

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.554

Lunes 9 de marzo de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

La política conservadora juzgada por el "Diario de Barcelona"

Hace pocos días era "El Siglo Futuro" quien llamaba a capítulo a los conservadores, acusándolos de haber prohibido verbalmente las conquistas democráticas para luego en la práctica pretender escamotearlas bucanamente. Ahora es otro periódico de la derecha, conservador acérrimo, el que arremete con los restos del antiguo canovismo, clavándolo en la piqueta.

He aquí las crudas frases de ese órgano periodístico, que es el "Diario de Barcelona".

La última etapa del Gobierno de este partido fué sencillamente deplorable; en tan largo período sólo se registró un acontecimiento afortunado: la solución de la huelga de Correos; respecto de lo demás, la fortuna no acompañó a los gestores de los negocios públicos, y hasta podría decirse que los volvió la espalda airadamente. Sánchez de Toca, que tantas esperanzas hizo concebir por su extensa preparación y excepcional cultura, fracasó de manera ruidosa; el señor Allendesalazar limitóse a estar en el Gobierno. Dato, que le sucedió, perdió unas elecciones generales, viéndose forzado a vivir en precario; el nuevo ministro Aliende nos trajo la catástrofe de Annual, cuyos resultados tramitamos ahora todavía, y Maura y Sánchez Guerra limitaron su esfuerzo a mantenerse de pie unos cuantos meses, en medio del temporal furioso de la campaña pro responsabilidades. Al abandonar el Poder el partido conservador pasó a la oposición, huérfano de aquella íntima satisfacción que produce el deber cumplido, procurando cada uno de sus miembros, en triste pugilato, achacar al error o la fuerza del vecino lo que era producto de la incapacidad colectiva.

Está bien que esto se les recuerde a los señores a quienes hoy vemos sacudirse el polvo de la solapa mientras pregonan sus fervores constitucionales y parlamentarios. El partido conservador fué en los últimos tiempos digno equivalente del partido liberal, sin que pueda considerarse mercedor de supervivencia. Comenzó a desmoronarse en 1909 y ya estaba muerto cuando sobrevino el vendaval de septiembre de 1923. No han de resucitar ahora las disidencias ni las traherchistas ni el oír a los disidentes que para ellos es cosa nimia la Constitución.

Si duda están convencidos de ello sus propios adeptos, por cuanto dice lo que dice uno de sus órganos tan significados como el "Diario de Barcelona".

T. S. H.

Revo es el aparato de mayor sensibilidad

PIDAN FOLLETOS
SALVADOR MAS.-MADRID
Fernández de los Ríos, 54

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tiñes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la muestra. Lutos en ocho horas.
Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se tiñe toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.
Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.-Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.-
Teléfono 286
PRONTITUD, ECONOMÍA Y ESMERO

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos
Intereses que abona... | Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
| Imposiciones a seis meses, 4 por 100.
Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 39
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillo de todas clases :: Precios sin competencia

Previsión social

En Villanueva y Geltrú.

Se ha celebrado en el Ateneo Obrero de Villanueva y Geltrú, con el concurso de la asociación de alumnos obreros de dicha Escuela Industrial, que es la más antigua de nuestro país, el acto final de la conmemoración en la cultura popular de la Ley del Instituto Nacional de Previsión comenzada en el Ateneo Igualadino el día 27 de febrero.

La conmemoración ha sido esencialmente práctica. En Igualada consistió principalmente en la explicación por el consejero delegado del Instituto señor Maluquer de la lección correspondiente a la costumbre social de la cuota obrera mejorando el sistema vigente de mejoras del retiro obligatorio. En Villanueva y Geltrú se han formulado los conceptos fundamentales de la política social de previsión hasta ahora explicados en el curso sistemático de seguro obrero y después de quedar expuestos en sitio visible del Ateneo se comunican con igual deseo a los centros culturales de toda España donde se sigue dicho curso aceptando al verificarlo una interesante iniciativa del Centro de Lectura de Reus.

Han aprobado esta fórmula de conclusiones y firmas el documento de comunicación a los centros del vicepresidente del Instituto, señor Jiménez (don Inocencio), el consejero delegado del Instituto señor Maluquer y Salvador, el consejero de la Caja de Pensiones para la Vejez, señor Gich, los vocales obreros de la Comisión Paritaria Nacional, señor Cabello, (Valladolid); Durán, (Cataluña); Sánchez (Valencia), los presidentes del Ateneo Igualadino, señor Sabaté; del Ateneo de Villanueva, señor Fuster; de la Asociación de alumnos obreros señor Virella, y del Ateneo popular de San Juan Desplé, señor Mazón y representantes del Ateneo obrero de Gijón, señor Vigil, que fueron los primeros adheridos al Curso de seguro obrero, y como vocal patronal, el señor Sorriqué de Barcelona.

Se encontraron las comunicaciones de diversas regiones de toda España, mencionando casos prácticos individuales y colectivos de cuotas complementarias de la clase trabajadora de las que resultan que hay ya bastantes sectores obreros que tienen aseguradas 500 pesetas anuales de retiro, en la fábrica La Cristalera Española de Arja, 1.000 pesetas, en otras anticuada la edad a los 60 años y en bastantes asegurada la protección familiar.

Recibieron expresivos telegramas de los subsecretarios de Trabajo y de Fomento, de la Federación obrera de Cáceres, comunicando sus aportaciones de cuota complementaria al retiro obligatorio, de las Cajas regionales de Previsión, así como del general Marvá y del presidente de la Real Academia de Jurisprudencia, donde se ha celebrado en Madrid la conmemoración de la Ley de Previsión y del secretario del Comité Internacional de Actuarios de Seguros (Bruselas), elogiando la nota y constante observancia de los principios científicos en nuestro régimen de previsión popular.

EN LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA

LA FIESTA DE SANTO TOMAS

La velada.

La Cruz y la Espada, la Religión y la Patria se estrecharon en un amoroso abrazo, con todo el convencimiento que irradia la Filosofía de Santo Tomás, y con el placer que se desprende de la posesión de la verdad. El programa tríplice de las fiestas, que los Seminarios burgaleses dedicaban al Angel de Aquino, consagraba el centro de sus ideales a "Patria", que aparecía grabada sobre una bandera de España, mientras "Fides" y "Scientia" ostentaban sus emblemas en la cultura y de Luz.

La velada de la tarde del sábado estaba consagrada al patriotismo visto a la luz del sol de la Teología cristiana. Difícil es reunir más elementos de amor patrio en una fiesta lírico-musical.

En el escenario, una bandera española cruzada en el centro, simboliza el corazón de la Patria, y la gala militar del acto. En la presidencia rodean a Su Eminencia el Cardenal Benlloch a quien tantas veces se le ha llamado el Apóstol del patriotismo, el Cardenal español, las autoridades civiles, militares y eclesásticas; el gobernador militar que ostenta solemnemente la representación del capitán general, el gobernador civil, el señor alcaide, comisiones militares de todos los Cuerpos, el general de la Guardia civil, comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento, del Instituto, de Correos, de Hacienda, el Claustro de Profesores de los Seminarios, sus Superiores... allí todo el público constituido por la aristocracia burgalesa y el clero de la capital, era una verdadera guirnalda de honor de la presidencia.

Comenzó el fuego el "Himno a la Bandera", estrenado, dirigido por su autor el joven señor Arenal, alumno de la Universidad Pontificia que se reveló como un maestro; era consolingador ver a un seminarista con su manto de estudiante dirigir al orfeón del centro universitario, y a la música del regimiento de la Lealtad.

El señor Gallo Baranda presenta en su "Previsión" el objeto de la velada y demuestra la admirable orientación patriótica del seminario burgales como inspirado en el espíritu del Cardenal Benlloch Gran Gaciller y Padre de la Universidad Pontificia. Y el señor Labat arroja unos puñados de flores a la Patria en unas bien sentidas décimas, que bien llamadas están. Entre sus pliegos, y entre tanto, afina la orquesta que reforzada por la música de regimiento, acompaña al orfeón seminarista en el gran poema sinfónico de Giner, que se anunciaba con el sugestivo título de "Aires levantinos".

El señor Díez y Díez llevado de la mano por el Angel de las Escuelas, diserta admirablemente demostrando que la "Unidad Católica" es la base del patriotismo español; la banda de regimiento, empuja las melodías de los "Aires Madrileños" que tararea con maestría el coro de estudiantes, toca el turno al señor Mozo Burgos, que se emociona cantando en verso las glorias de España, que "Jamás fue esclava" y se levanta enseguida el monumento de afelo y de celo de los seminaristas con el gran episodio de "Nuestro patriotismo".

Un diálogo oportuno demuestra que el Clero tiene su Patriotismo, su castillo administrativamente demostrando el rasgo de aquellos nobres estudiantes, le entregan a Su Eminencia veinticuatro mil pesetas como fruto de sus desvelos en pro de la empresa misionera.

El simpático e inspirado Antonio, José, que ya tiene conquistada la admiración de su pueblo, aparece con la balafra en la mano para dirigir su "Danza Burgalesa, núm. 3", que es aplaudida y repetida por aclamación; y al terminar los ecos de aquella evocadora "Danza", aparece el ya conocido poeta de la Universidad Pontificia, señor Zamora que desgrana las armonías líricas de unas octavas reales, con la magnificencia y el éxtasis que él sabe hacerlo. "Burgos nobleza y lealtad", y termina aquel alar de patriotismo con los aires patrióticos de la "Canción del Soldado" ejecutada con más brío y sentimiento que si fuera sobre un campo de batalla.

Hay unos minutos de silencio... por el escenario discurren algunos pequeños estudiantes, que bien hacen presagiar se prevea un final digno del acto. Efectivamente, "España" alegoría patriótica en un acto y en verso, representada por los pequeños latinistas

resulta un cuadro tan sugestivo como patrio. Primero aparecen en su indumentaria tarar después con un admirable fregolismo se presentan vestidos con el traje típico de cada una de las regiones españolas y lanzando en un incesante fireteo todas las maravillas y glorias de cada país, dentro de la sagrada unidad nacional. Al terminar desapareció el telón de fondo dejando ver una hermosa alegoría de España, sentada sobre su trono, entre las columnas del "Plus Ultra" y un lujo de escénicos cañones. El pueblo aplaudió el cuadro con entusiasmo y terminó el acto con el himno "Gloria a España".

Su Eminencia sin poder ocultar su admiración y gratitud a aquellos seminaristas y a sus infatigables superiores, haciendo constar para satisfacción de su rector don Francisco. Bou que siempre había asistido en ocasiones parecidas a actos dignos de su encomio, pero que ese día había culminado, llegando a una perfección y a una manifestación cultural y patriótica que le llegaba al alma.

Desarrollado este acto en un ambiente de Religión y Patria, se sentía orgulloso de presidirlo, ya que esos han sido siempre sus ideales, y así por ese orden llegó hasta el Cerro de los Angeles, y nos presentó a nuestro augusto Monarca, postrado primero ante Dios en aquel Santo Cerro y luego a los pies de Su Vicario en Roma, haciéndolo con toda la majestad y pompa de sus mayores, para significar que allí se postraba con él "toda España, toda España Católica, pues la que no es católica no puede llamarse España". Demostró la constitución real de la Patria por su historia y sus tradiciones, para explicar aquella preciosa afirmación, y luego pasó a agradecer al Seminario el esfuerzo supremo que significaba la ofrenda de una cantidad suficiente para formar un Misionero en el Pontificio y Real Seminario de Misiones de Burgos.

No podemos transcribir todo el discurso de Su Eminencia, cuyas galas y oportunidad son inseparables de aquellas circunstancias. Baste indicar que para todos hubo palabras de cariño y de aplauso y que al fin al acto con una especial bendición.

Unimos nuestro aplauso a los muchos tributados por el público, a quien los tomaron parte en la velada, incluso los maestros Chico y Bayón que manjaron la balata con la pericia en ellos acostumbrada, y a los afortunados organizadores de la misma.

La concertación académica.

Ayer, a las diez, se celebró la anunciada concertación académica de los alumnos del primer curso de Teología, acerca de "De revelación in se sumpta".

Presidió el Emmo. y Rvdmo. señor Cardenal Benlloch y asistieron los claustros de profesores y doctores, numeroso público, especialmente sacerdotes, y todos los alumnos de la Universidad.

Defendió las diez proposiciones con gran maestría y apto, el alumno Lic. D. Abilio del Campo, Barceña, arguyendo también magistralmente los alumnos don Alejandro Juez Cerezo y don Maximina no Sardiñ Roylea.

El Prefecto de Estudios muy ilustre señor don Lorenzo Abad, hizo objeciones a la proposición primera y el Penitenciario muy ilustre señor don Eugenio Ortega Crespo, a la séptima y décima, contestando a ambos con un acierto y seguridad que llamó extraordinariamente la atención de todos, el defensor ya citado don Abilio del Campo.

Finalmente el alumno don Lucas Peña Rozas pronunció profundo y elocuente discurso en castellano acerca de la "Posición actual del apologeta católico ante el hecho de la revelación y las exigencias del filosofismo moderno".

Todos los alumnos que en la concertación tomaron parte, merecieron entusiastas felicitaciones, por su sobresaliente trabajo, felicitaciones que corresponden en muy buena parte a su competente profesor, presidente de la concertación, D. D. Hermenegildo González, nuestro antiguo compañero.

El Emmo. Sr. Cardenal, después de felicitar efusivamente a todos, demostró la satisfacción que le brindaba el trabajo de los actuantes, le había producido, concediendo a los alumnos de la Universidad vacación para el día de hoy y un día de campo para cuando mejoré el tiempo.

A. C. B. de Padres de Familia

CONFERENCIA DEL DOCTOR VALERO CARRERAS

Ayer a las siete de la tarde, se celebró en el Circulo Católico de Obreros, el anunciado acto de propaganda de la Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia y aunque ya había celebrado esta simpática institución otro acto público, bien pudiera el de ayer calificarse de primera manifestación solemne de su vida, ya que en ella el Emmo. Sr. Cardenal Benlloch le ofreció su paternal apoyo y le dió su bendición.

El acto se celebró en el salón de conferencias del Circulo Católico de Obreros, que estaba completamente lleno de distinguido público. El señor Cardenal, que fué recibido con una salva de aplausos, ocupó la presidencia, sentándose a su lado los señores Valero, Martínez Burgos, Martín (don Benito), Martínez (don Hermenegildo).

El señor Martínez Burgos, con elocuentes palabras, saludó a su su Eminencia, que paternalmente cobija a la Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia, dando con su presencia bríos a los que pertenecen a esta Asociación para cumplir con sus deberes y haciéndola simpática a los que aún no pertenecen a ella; después de brillantes párrafos sobre los deberes que la paternidad impone, terminó diciendo la palabra al ilustre doctor Valero, del que dijo que no necesitaba presentación, pues es de todos conocido y apreciado.

En la imposibilidad de seguir con el lápiz la elocuentísima y rápida palabra del doctor Valero, hemos tomado algunas notas, que ofrecemos a nuestros lectores, pues nos resulta empresa impracticable sin haberlas tomado taquígraficamente, reproducir sus palabras en la forma elocuente y bella en que fueran pronunciadas. Baste saber que el entusiasmo de sus oyentes fué delirante y que a cada paso era interrumpido con frenéticos aplausos. Nos limitamos, pues, a recoger los epígrafes de su discurso y alguna rápida nota que pudimos tomar.

Después de un cariñoso saludo a todos, pasa a ocuparse del tema objeto de su conferencia:

Acción de los padres de familia en la sociedad actual. Y pasa revista a los epígrafes que anotamos, sintiendo no poder reseñarles en su desarrollo total.

El estado de descomposición social ha sido la causa de esta Asociación. Descripción del estado social. El ansia de goces materiales y sus consecuencias. Desarrollo inusitado de la lujuria. Carencia de goces por perversión de la sensibilidad. El dolor amo del mundo. Los paraísos artificiales, alcoholismo, morfomanía, cocainomanía, etc. Acerca del problema sexual, anuncia el doctor Valero una conferencia. Degeneración de las razas. Lecciones de la Historia. La degeneración no es ahora parcial como ocurrió en Grecia, Roma, etc. Ya no hay pueblos sanos y vigorosos que puedan inyectar su sabiduría a las generaciones educadas. La degeneración es ahora general. Disminución de la natalidad. Dadas las numerosas causas de destrucción apuntadas no resulta ilusorio admitir la posible terminación de la vida de la Humanidad. La falta de creencias religiosas en general, determina el desarrollo notable de supersticiones y teorías absurdas hebreicas, conversaciones con los muertos, visiones a distancia, augurios de desgracias por sucesos vulgares, como roturas de un espejo, influencia del número trece, la sal que se vierte, etc. El hombre es naturalmente religioso y cuando deja de creer en Dios la experiencia en suena que comete el absurdo de creer en el diablo. Aumento alarmante del número de locos y enfermos mentales. La ciencia. Sus progresos positivos y negativos. Canto a la ciencia. Proporcióna la ciencia mucho bien al hombre, pero por desgracia éste la utiliza en grado escala para sublimar los medios de destrucción. El hombre es el lobo del hombre. Lejos de amarse como hermanos y de protegerse mutuamente con-

tra el dolor que nos persigue de la cuna a la tumba, trabaja con todas sus fuerzas contra sus semejantes. Sistemas filosóficos. Todos los sistemas filosóficos por erróneos que se consideren tienen siempre algo de bueno y de realizable. El comunismo, al menos, tal como se practica ahora es un sistema social completamente absurdo ya que de él se deriva la destrucción de la sociedad. La libertad actual de que presume tanto este siglo es tan ilusoria que conduce rápidamente a la esclavitud. El endeudamiento del dinero es una de las causas de los desastres sociales que sufrimos. El mal ejemplo de las clases directoras, su refinado egoísmo y el olvido de los preceptos de la moral más rudimentaria, constituyen la base de la descomposición de la sociedad. Este comportamiento in moral de las clases directoras no tiene disculpa cuando estas clases se titulan cristianas. Los que pertenecemos como el conferenciante a la extrema izquierda cristiana y están plenamente convencidos de que la resolución del problema social es rápida y segura con la aplicación de la doctrina de Jesús, no pueden comprender cómo hay aún en el campo social-católico, clases directoras que aún no han aplicado las normas de la Moral Cristiana a la resolución de los repetidos problemas. La jornada de trabajo el sueldo remunerador en los beneficios y la fraternidad en el trato social, son cosas tan elementales y tan justas que, si constituyese su omisión una grave falta en general, para el cristiano no encuentra calificativo adecuado. Es natural que el oprimido, al no concederle justicia la intente tomar por su mano. Se aviejan limpios de error y de lucha fratricida. Conducía de los padres de familia ante la situación actual.

El amor de padre, que pensando en el porvenir de sus hijos acumula bienes materiales para en su día colocar a su hijo en condiciones ventajosas para la lucha por la vida está en un error. Son de otra naturaleza las armas con que ha de combatir. Una educación y una instrucción en la más amplia aceptación de la palabra, será siempre la más eficaz.

Dice que la Asociación desea se perfeccione la enseñanza oficial, haciendo constar la excepción de Burgos, citado con admiración en las Universidades.

Protesta de que se diga que esta Asociación abre imbuída por determinadas órdenes religiosas.

El Emmo. Sr. Cardenal dejó oír su autorizada palabra, manifestando su satisfacción al verse rodeado de padres de familia que se preocupan de cumplir los deberes que como tales padres tienen, lamentando como Prelado, el descuido pecaminoso de esos deberes, por parte de gran número de padres de familia. Suscribe cuanto en su conferencia ha dicho el doctor Valero, al que dedica las mayores elogios, creyendo como él que los vicios del alma acarrean muchas y pesadas enfermedades del cuerpo.

Dice a este propósito, que Su Majestad la Reina doña Victoria, toda piedad, siempre ocupada en consolar a los que sufren, le ha indicado que acepte la presidencia efectiva de la Liga Anti-Burgalesa. Dedicó un brillante párrafo a alabar esta obra y dice que la sociedad debe atender a preservar el alma de los vicios, de los mal llamados placeres, vicios que los padres y madres ven a veces crecer, con negligencia culpable y pecaminosa, en niños y niñas. Que muchas veces al ver ciertas cosas se pregunta "esa niña no tendrá madre?".

Achseja a los padres de familia que eduquen en cristiano a sus hijos y terminó el acto con la bendición que a los concurrentes dió el Emmo. Sr. Cardenal.

En resumen, el acto fué hermosísimo y los oradores aplaudidos con gran entusiasmo, haciéndose al final gran número de inscripciones en la sociedad.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina.
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

Doctor MUNOZ CASAS

Piel, secrecias, vias urinarias
San Juan, 52, 2.º, de 11 a 12 y de 4 a 6
Cura el estómago el "Elixir Estomacal Sáiz de Carlos"

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO
Premiado en Barcelona en 1907
Especialidad en uniformes militares y civiles. Las más altas novedades en géneros para prendas de chaqueta, gabanes, trajes y gabardinas. Impermeables "Chittian" de paño sin goma.
Precios sin competencia

Martínez del Campo 1, entresuelo.
TALONARIOS DE INQUILINATO
de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Consulta de doce a dos - Gratis a los pobres
LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.
De doce a dos. Vitoria, 20, 1.

TALLER

de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.-BURGOS

Cédulas de Comunión
Se hacen en la imprenta de este periódico, a 5'50 pesetas el millar.

Recuerdo de los Faraones

EL REMOTO EGIPCIO.

—Esto no es un sepulcro, sino un palacio, dijo la reina de Bélgica, al visitar la tumba de Tutankhamen. La reina decía verdad. El oro constaba las paredes. Las artes diversas se habían dado cita allí para ornamentar muros y techos. Esculturas prodigiosas se mantenían rígidas en los rincones. Un mobiliario riquísimo llenaba la sala anexa al sepulcro. No estamos acostumbrados a ver que se releguen tan fácilmente a la nada tantas maravillas. Aquella tumba era un palacio.

Un palacio construido para la muerte y que a ella encomendado nos lo guardó hasta hoy porque tal vez creyera que serían inviolables sus dominios.

No ha sido así, y el siglo XX, ha llegado hasta esa tumba con su extraño cortejo de novedades. Los últimos ruidos rugen a la puerta de la última morada del Faraón: las máquinas de «filmar» acechan la salida de cualquier cosa para satisfacer luego la voraz curiosidad de los públicos de cine: la luz eléctrica ha penetrado en el hipogeo llevando el salud radiante de nuestra civilización a la civilización no menos esplendorosa del remoto Egipto.

«Egipto! La tierra que enojaron los libros sagrados de milagros y la ensombrecieron de terrores. Que expresó su omnipotencia con las pirámides y su fortaleza con los sepulcros: que convirtió las montañas en estufas y elevó sobre la fragilidad de las arenas, la inconvertible firmeza de los obeliscos desafiantes a los simones y a los siglos: que supo anular la potencia destructiva de la muerte y la fugacidad humana la convirtió en inmortal con sus momias. El Egipto grandioso bajo sus faraones y abrumado con su Nilo que debió el llanto prodigioso de Isis. El Egipto predilecto del sol y adorador de la luna en cuya luz de terciopelo ve anegadas las almas... Todo ese pueblo sale de su sepulcro con una fulgurante y maravillosa visión.

El siglo XX la ha hecho surgir para su gloria y para rendirle el homenaje más ferviente de su admiración. Gauthier había ya escrito que nuestra civilización que creemos culminante, tal vez no es más que una profunda decadencia. Y Mr. Cazpaz, el eminente epítologo belga, escribe ahora: «creemos demasiado fácilmente, que nosotros, los últimos hijos de la civilización, podemos mirar hacia atrás con el desdén con que el «parvenu» contempla a sus antepasados más modestos. En la tumba de Tutankhamen se siente mejor que en ninguna otra parte que todo es un eterno recomenzar, que las fuerzas de la decadencia obran a menudo con tanto rigor, como las fuerzas del progreso. En una época en que nuestra civilización vacila, debemos todo el respeto a aquellos gigantes que alcanzaron y mantuvieron tanto tiempo las altas cumbres.

Estos palacios de la muerte han dado a nuestro siglo presuntuoso una alta lección de modestia.

EL SARCOFAGO.

Después de visitadas las dos cámaras que mencionamos en nuestros trabajos anteriores el interés de los investigadores se acrecentó al hallarse ante una tercera puerta en la que por hallarse el sello intacto podía afirmarse que no había sido saqueada por los ladrones. Se alcanzaba pues el supremo anhelo de un egipólogo: encontrar una tumba no profanada.

Lord Carnarvon y Mr. Carter realizaron personalmente la labor de apertura y cuando esto tuvo lugar de nuevo se llenaron de maravilla.

A dos palmos y medio había una pared de madera, labrada con riqueza ostentosa y en la que destacaban el oro y el azul.

Era el catafalco del Faraón construido con madera de cedro del Líbano. Medía cuatro metros de ancho por cinco de largo y cuatro de alto. Penetraron en la estancia y yendo por la derecha, advirtieron al costado del catafalco dos amplias puertas con gerrajos de bronce y selladas.

Campeaban escritos en la madera, textos religiosos del libro de los muertos, destinados a ayudar al espíritu en su tránsito.

Abiertas dichas puertas se encontraron ante un segundo catafalco completamente dorado.

Las investigaciones realizadas en febrero del año último nos han permitido conocer más detalladamente la condición de este monumento funerario.

El segundo catafalco estaba también cerrado y sellado. En el hueco que dejaban las maderas del primero y segundo catafalco había muchos objetos, entre ellos, un vaso de alabastro, con dos cabezas de divinidades coronadas con emblemas del Alto y Bajo Egipto.

En la tapa del vaso se veía otra diosa en forma de halcón.

En los rincones se encontraban bastones reales, mazas de oro y un cetro y un arco.

En el remate del segundo catafalco unos montantes de madera sostenían un lienzo de lino con rosas de oro.

Las paredes de este catafalco son magníficas con prodigiosos trabajos en relieve que representan escenas de Tutankhamen adorando a los dioses.

Aún se encontraron embutidos en los otros, un tercero y un cuarto catafalcos, con multitud de figuras doradas representando dioses del mundo inferior y diversas alegorías.

La estancia donde se hallaba el catafalco comunicaba con otra por una apertura no tapiada que se hallaba a la derecha.

Esta sala anexa se encontraba abarrotada de los más extraños objetos.

Tocando a la pared extrema, había un aparador cincelado, dorado y labrado maravillosamente: las serpientes reales y las diosas adornan los ángulos y remates.

Este aparador era destinado a sostener los cuatro vasos de jaspe donde se guardaban las vísceras de Tutankhamen.

Junto a la puerta y como vigilante, el chacal sagrado negro y rojo, se mantiene sobre un pedestal resplandeciente. Cerca del chacal, se ve la cabeza de un buco, emblema del mundo inferior.

Se enfilan junto a la pared vasos de unguento y cajas negras cerradas, excepto una que está abierta y guarda la efígie de Hite dorada, sobre leopardos negros.

Otra caja guardaba un guante, el ejemplar más antiguo que se conoce. También había un abanico de plumas de avestruz y mango de marfil.

Toda una flota en miniatura se mantenía en línea sobre un cofre: barcos de vela y remo en diversos tamaños y modelos, conservados aún como un precioso juguete en medio de aquel amontonamiento de riquezas.

Mr. Cazpaz describe así la emoción que sintió en aquella sala: des de hace treinta y cinco siglos, nadie ha penetrado aquí. Ninguna respiración humana ha turbado la inmovilidad de esta atmósfera. Aquí todo permaneció inédito en tanto que fuera los imperios se hundían, pasaban las civilizaciones, las emigraciones desplazaban las razas. Las lenguas enmudecían, las religiones perdían sus últimos adoradores. La vida misma estaba abolida porque sin ella, todos los objetos hubieran muerto también y quedado reducidos a polvo.

JOAQUIN ARRARAS

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860

(Portal de Alf., núm. 2. (Clínica))

Casa

Véndese en 39.500 pesetas, cuatro pisos, centro población. Informes, Puebla 35, segundo.



Automóviles de alquiler

PASCUAL LEZCANO

Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

AVISOS: Sanz Pastor, 4, y Vitoria, 7. Teléfono 291.



Con lámparas AEG

EGMAR

los de más duración

Ótense en los mejores establecimientos de material eléctrico

De venta: JACINTO MARRIQUE

Cid, 22; Burgos

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y San Onice

Consulta en su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz 18, y en su domicilio

Vitoria, 2

Teléfonos núms. 231 y 574



No se alimenta lo que se come sino lo que se digiere

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

Venta en farmacias

Información telefónica de esta tarde

El acto de ayer en Vitoria: Discursos de Sánchez Guerra y del marqués de Magaz.—Los obreros promueven incidentes en el entierro de las víctimas del hundimiento de los almacenes «Floralia».—El fiscal del Supremo interviene en el asunto del Crédito de la Unión Minera.

El acto de Vitoria

PREPARATIVOS

Vitoria.—Desde el sábado era extraordinaria la animación en la capital.

La estación estaba profusamente adornada, así como la calle de Dato y las demás que había de recorrer la comitiva regia.

Llegaron numerosas personalidades de Madrid y de las provincias vascongadas.

Los conservadores y amigos del señor Dato, eran numerosísimos quedando muy agradecidos a las facilidades que les proporcionó el prestigioso vitoriano y amigo del homenajeado don Guillermo Elio.

ESPERANDO AL REY

Horas antes de la anunciada de la llegada de Su Majestad el Rey, los andenes de la estación del ferrocarril, estaban totalmente ocupados por un inmenso público deseoso de rendir homenaje de cariño a Su Majestad.

A las ocho y treinta y cinco minutos llegaron a la estación el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, Fr. Zacarías Martínez, capitán general, señor Vallejo, gobernador civil, alcalde, presidente de la Audiencia y secretario, presidente de la Diputación y representantes de las provincias vascongadas, delegado de Hacienda, y comisiones y representaciones de las entidades oficiales de la capital y provincia.

Formando grupo aparte, vimos a la duquesa de Dato, con sus hijas e hijo político, coronel de Estado Mayor, señor Espinosa de los Monteros y nietos.

También se encontraba el señor Sánchez Guerra, Bergamín, Vizconde de Eza y todos los exministros conservadores, con el señor Iradier, primo del señor Dato, Prado Palacio, marqués del Llano San Javier, marqués de Santa Olalla y el conde de Romanones.

LLEGA DON ALFONSO

Al llegar el tren real, descendió don Alfonso, saludando a la familia del señor Dato y estrechando la mano del señor Sánchez Guerra.

Seguidamente revisó la compañía del regimiento de Cucaña que rondaba honores.

Acto seguido, entre frenéticas aclamaciones de la multitud, dirigió el Rey y su séquito a la parroquia de San Miguel.

EN LA IGLESIA DE SAN MIGUEL

Su Majestad el Rey hizo su entrada bajo palio en la iglesia de San Miguel, donde le esperaba el Ilmo. Sr. Obispo y cabildo parroquial.

El templo, profusamente iluminado, ofrecía un aspecto de solemne santidad.

En el centro levantábase un túmulo cubierto con paño negro, que ostentaba una cruz de oro y bordados alrededor.

El coro entonó solemne Te Deum, y el párroco dijo misa rezada en el altar mayor.

Seguidamente el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de gran pontifical, se dirigió al túmulo, oficiando en el solemne responso cantado por el alma del señor Dato.

Integraban la presidencia del duelo, Su Majestad el Rey, marqués de Magaz, capitán general, señor Vallejo, gobernador civil, señor Bergamín, Prado Palacios y Montejó, el exalcalde de Madrid señor Prast, don Cesáreo Iradier, el hijo político del finado señor Espinosa de los Monteros, don Guillermo Elio, el exdiputado a Cortes señor Estrada, el presidente de la Audiencia y el exgobernador de Alava señor Millán.

EN EL PARQUE DE LA FLORALIA

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se dirigió al parque de la Florida, donde se halla engalanado el monumento al señor Dato, recorriendo la plaza de la Virgen Blanca y calles de Postas, Dato, general Alava y plaza del general Loma.

La comitiva iba formada en la siguiente forma:

Banda municipal, coronas dedicadas al señor Dato, entidades y personalidades invitadas, alcaldes de Bilbao, Pamplona y San Sebastián, Ayuntamiento de Vitoria, Diputaciones de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, cerrando la marcha las autoridades militares presididas por Su Majestad el Rey.

En el parque de la Florida se habían levantado dos tribunas, una que ocupó Su Majestad el Rey, teniendo a su derecha al Ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis, y a su izquierda al contralmirante señor Magaz, presidente interino del Directorio, y ayudantes, y otra para la viuda y descendientes del señor Dato, a quienes acompañaba el señor Sánchez Guerra.

LAS CORONAS

Entre las coronas depositadas al pie del monumento figuraban la de la Diputación de Alava, Ayuntamiento de Vitoria, Previsión Social

Alavesa, Cámara oficial de Comercio e Industria de Alava, Cámara oficial de la Propiedad Urbana, Real Ateneo de Vitoria, Cantinas escolares, Liga de Inquilinos, Círculo Vitoriano, Casino Artista, Casa Social Católica, Sindicato Católico Agrícola, Federación Católica Agraria, Sociedad de Socorros Mútuos de Artesanos de Vitoria, Escuela de Artes y Oficios, don Emilio Elio, don Hermiño Madinaveitia, Sociedad Ajuria y Aranzabal, Asociación de la Prensa, marquesa Viuda de la Alameda, don Juan T. Gandarias, Asociación Protectora Mutua de Artesanos y la familia del ilustre finado.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El presidente de la Diputación de Alava hizo uso de la palabra pronunciando un discurso en el que puso de relieve la significación del acto que se celebraba, el que estaba de acuerdo con el lema que ostenta la Diputación, «Justicia», pues justicia era el homenaje rendido a la memoria del señor Dato.

El marqués de Alhucemas contestó que no sabe la importancia ni el alcance que pueda tener este acto.

Sánchez Guerra dijo que era un desagravio que se hacía a los hombres políticos.

Bergamín respondió: Estoy donde siempre. Los muertos mandan.

BANQUETE Y HOMENAJE A LA VEJEZ

A las dos de la tarde se celebró un banquete en honor de las Diputaciones vascas.

A las cuatro en el Nuevo Teatro, comenzó el acto de homenaje a la vejez.

Asistieron los señores Bugallal, Sánchez Guerra, Lema y demás exministros conservadores.

Pronunció un interesante discurso, el vizconde de Eza, que hizo una detallada relación de la vida de Dato, refiriendo algunas anécdotas y manifestando que no fue nunca un carácter débil como se ha creído.

Después se repartieron los premios a la vejez.

Después de repartieron los premios a la vejez.

Sección financiera

Valores del Estado

Día 7 Día 9

Interior 4%

Serie F. de 50.000 70 85 70 70

— A. de 500 71 75 71 25

Exterior 4%

Serie F. de 24.000 85 50

— A. de 1.000 89 65

Amortizable 4%

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Valladolid, 7

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de libras a 89'00 reales (pizas, 81 48 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 850 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 89'50 reales (pesetas 81'74 los 100 kilos).

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Centeno a 70 reales fanega, cebada a 60, algarrobas a 78, avena a 40 y yeros a

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:

Harina selecta, 100 kilos, a pizas, 65'00; ídem buena, a 60'00; ídem corriente, a 59'00; ídem 2.ª buena, a 57'.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin sacco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercerilla superior a 47'00, cuarta superior 57'00, comidilla a 55'00, salvado de hoja a 57'00.

Rioseco, 7

Trigo a 90, centeno a 69, cebada a 60, avena a 44, yeros a , algarrobas a , patatas a 478.

Nava del Rey, 7

Trigo a 90, centeno a 70, cebada a 64, avena a , yeros a , garbanzos a , patatas a 5'80.

Arévalo, 7

Trigo a 86, centeno a 86, cebada a 66, avena a 82, yeros a , patatas a 5'28.

Mucientes, 7

Trigo a 89 reales fanega, centeno a 69, cebada a 88, avena a 41, yeros a , lentejas a , patatas a 2'50 arrobas.

Laguna de Negrillos, 7

Trigo a 86, centeno a 71, cebada a 89, avena a 40, algarrobas a , patatas a 5'28.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 7 Trigo mocho a 86'00 reales fanega ídem rojo a 85'50, álgebra a 91, centeno a 70, cebada a 65, avena a 46, yeros a 86, alholvas a 61, tijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

De la provincia

Pampliega, 6 Trigo a 85 reales fanega, centeno a 66, cebada a 55, avena a 45, yeros a 80, patatas a 5'00.

Lerma, 6 Trigo a 85 reales fanega, centeno a 70, cebada a 71, avena a 45, yeros a 79, patatas a 5'78, vino blanco los 18'64 litros, a 8'80, ídem tinto a 8'00, vinagre a 6'78.

Melgar de Fernamental, 5 Trigo a 84, centeno a , cebada a 60, avena a 45, yeros a , garbanzos a , patatas a 4'25.

Muy animado el mercado de granos; tenemos una temperatura excesivamente baja, más que en todo el invierno se había notado, llevando unos cuantos días en los que casi todos ha caído algo de nieve, causo por lo que se retrasan las labores preliminares de primavera en el campo.

Castrogeriz, 6 Trigo a 84 reales fanega, centeno a 65, cebada a 58, algarrobas a , yeros a 80, avena a 44, patatas a 5'00.

SOLUCION BENEDICTO DE OLIGEROPESFATO DE CALCON CREOSOTAL

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

Olmos de Pisuegra

LA FIESTA DEL ARBOL

Ya podemos asegurar que la fiesta del árbol, celebrada ayer 8 en este pueblo, ha superado en todo a la de años anteriores, prueba evidente de que esta fiesta nos va resultando cada vez más simpática.

Lea el lector esta modesta crónica y se convencerá de que Olmos es un pueblo culto y amante del arbolado.

Era el domingo, después de misa mayor, cuando el pueblo todo, con sus autoridades al frente, se dirigía personalmente al lugar de la plantación, como un rebaño de ovejas, guiadas por su pastor; una vez allí a nuestro venerable párroco don Honesto le faltó tiempo para empezar a la bendición solemne de las plantas pues nos decía que este grandioso acto era todo él una bendición especial de Dios.

A continuación se deleitaron nuestros oídos con poesías y discursos alusivos al acto, que los niños Tomás Miguel, Julio Prieto, Ismael Alonso, Hilario Rojo, Baudilio Hijos, Balbino Chico, Se cundino Hinojar, Pedro Sandoval, y las niñas Teófila Martín, Asunción San Martín, Benedicta Fernán dez, Sofía Merino, y Carmen Martín recitaron sin cobardía y con una gracia que llamó poderosamente la atención de todos, por lo que merecieron muchos aplausos.

Después de la culta profesora doña Felicitas Vázquez Caballero, nos tuvo pendientes de sus labios largo rato, que se nos hizo un momento, oyéndola desarrollar el tema de la importancia que tiene la enseñanza y la educación, que estuvo acabadísima y dejando encantado al auditorio por sus bellas dotes oratorias.

El señor alcalde en breves frases alentó a los niños a que siguieran siendo la alegría de los padres, como los pájaros y las plantas lo son de los campos; y para dar fin al acto, dirigió nuestro amadísimo párroco su palabra cálida y fervorosa, llegando a entusiasmar a sus oyentes como él sabe hacerlo, con un precioso pasaje de la Sagrada Escritura, en

el que demostraba cómo el arbolado influye no sólo en la salud de los cuerpos, sino también en la salud de las almas.

Terminó bendiciéndonos a todos entre atronadores aplausos.

De nuevo oímos con verdadero placer cantar a los niños el himno del árbol y a la Patria, compuesto y dirigido por la virtuosa e inteligente profesora doña Felicitas, a quien felicitamos desde estas columnas, por ser ella el alma de estas simpáticas fiestas.

Los niños fueron espontáneamente obsequiados por el Ayuntamiento con chocolate, frutas y pastas. Útil decir que la alegría y el entusiasmo vino por todas las partes. Los niños, que durante la función habían estado como estatuas, después nadie podía con ellos.

Por la tarde, y a fin de sacar para la merienda, recorrió las calles la orquesta infantil, alegrando de nuevo al vecindario, que no escatimó generosidad para sus niños.

Como dato curioso apuntaré lo siguiente: la ribera de nuestro río ha quedado poblada y hermosea da con 600 plantas, que el Ayuntamiento ha puesto este año.

Quiera Dios que a la par que esas plantas arraiguen y florezcan como nos dijo don Honesto, arraigue y florezca la paz y el bienestar entre nosotros.

El corresponsal.

Marzo 9 1925.

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100

RECORDATORIOS

alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles

(Continuación)

Ídem de Santa María del Campo, con 125.

Ídem de Sotresgudo, con 200.

Ídem de Teja la con 187.50.

Ídem de Tormes, con 365.

Ídem de Villa del Lago con 650 pesetas.

Ídem de Ungo-Navas, con 500.

Ídem de Valderrama, con 650.

Ídem de Valdorros, con 500.

Ídem de Vallejos de Soloscueva, con 187.50.

Ídem de Ventosillas sin sueldo.

Ídem de Vitoria de Rioja, con 187.50.

Ídem de Villahoz, con 125.

Ídem de Villalán, con 400.

Ídem de Villamondar, sin sueldo.

Ídem de Villalobos, sin sueldo.

Ídem de Villalómez, con 200.

Ídem de Villaluenga de Losa, sin sueldo.

Ídem de Villanar de Oca, sin sueldo.

Ídem de Villanueva de Argaño, con 200.

Ídem de Villanueva de Mena, sin sueldo.

Ídem de Villasanté, con 500.

Ídem de Villayuda con 250.

Ídem de Vivar del Gid, con 150.

Ídem de Peatón de Alarcía a Ahedillo, con 375.

Ídem de Burgos al barrio de Cortes, con 300.

Ídem de Cornejo a Butrera, con 750.

Ídem de Estépar a Medinilla de la Delhesa con 200.

Ídem de Hontoria a Venta del Espino, con 1.000.

Ídem de Hontoria del Pinar a San Leonardo, con 500.

Ídem de Ibeas a Villalva, con 500 pesetas.

Ídem de Encinillas a Manzanedo, con 625.

Ídem de Lerma a Villafuella, con 765.62.

Ídem de Madrigalejo a Zalet, con 456.25.

Ídem de Pedrosa del Príncipe a Castrogeriz, con 300.

Ídem de Quincoces de Yuso a Pereda, con 250.

Ídem de Quincoces de Yuso a Santa Cristina de Relloso, con 250.

Ídem de Quintanadueñas a Páramos, con 250.

Ídem de Quintanadueñas a Sotragero, con 300.

Ídem de Quintanas de Valdelucio a Pedrosa, con 600.

Ídem de Las Quintanillas a Pedrosa del Río Urbel, con 350.

Ídem de Roa a la cartería de Fuentesecén, con 500.

Ídem de Royuela a Villahoz, con 450.

Ídem de Salas de los Infantes a Castrillo de la Reina, 600.

Ídem de Santa Cruz del Tozo a Quintanilla de la Presa, con 400.

Ídem de Santibáñez Zarzaguda a Las Rebolladas, con 250.

Ídem de Santo Domingo de Silos a Salas de los Infantes (primera expedición), con 375.

Ídem de ídem a ídem (segunda expedición), con 375.

Ídem de Sotresgudo a Santa María de Ananúñez, con 550.

Ídem de Sotresgudo a Villamarín de Villadiego, con 262.50.

Ídem de Trespaderne a Gilla-peralata, con 365.

Ídem de Villadiego a Villanueva de Odra, con 550.

Ídem de Villanueva de Mena a Santiago de Tudela, con 800.

Ídem de Yudego a Olmitos de Sasamón, con 150.

Ídem de Cabillo del Campo, con 187.50.

Ídem de Peatón de Roa a Tortolés, con 733.50 pesetas.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Agricultores Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendrás un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América.

MOTORES AGENTE de los Motores Semi-Diesel «AMIS» de petróleo bruto antes de comprar ningún otro.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerika nische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Folletones de EL CASTELLANO (1) Extracto del Reglamento de la nueva Ley de Reclutamiento y Reemplazo

de las operaciones de reclutamiento, los alcaldes dictarán los bandos y edictos que a juicio de las Juntas de Clasificación y Revisión sean necesarios, y en ellos se citarán los apartados de la ley o artículos del Reglamento referentes al caso.

respondientes deben incorporarse a filas, y estará formado por dos grupos: 1.º Los del servicio ordinario; y 2.º Los del servicio reducido.